

Крок да роўных магчымасцяў

Гомель далучыўся да правядзення рэгіянальнай акцыі «Інклюзіўная Беларусь: не пакідаючы нікога ў баку ў дасягненні мэт устойлівага развіцця»

Сярод яе задач — стварэнне грамадства роўных магчымасцяў для ўсіх людзей, незалежна ад узросту, полу, стану здароўя, этнічнай прыналежнасці, рэлігіі і паходжання. Між тым, Канвенцыю аб правах людзей з інваліднасцю ААН прыняла дзесяць гадоў таму. Наша краіна сертыфікавала гэты дакумент сёлета. Мерапрыемствы ў Гомелі — адзін з крокаў па практычнай рэалізацыі Канвенцыі.

Цяпер на Гомельшчыне пражывае каля 90 тысяч інвалідаў, у тым ліку дзяцей. Для іх інтэграцыі ў грамадства ў горадзе над Сожам многа робіцца. Напрыклад, працуе сацыяльнае таксі, усталяваны пандусы каля большасці сацыяльна значных аб'ектаў, выдзелены асобныя месцы на стаянках, уладкаваны зручныя ўваходы ў грамадскі транспарт і святлафоры з гукавымі сігналамі. У бліжэйшы час адкрыецца першы ў Гомелі пешаходны пераход з ліфтам. Аднак гэту работу трэба актыўна працягваць.

У рамках акцыі ААН у Гомелі былі арганізаваны школа лідарства для жанчын, спаборніцтвы для людзей са слабым зрокам, спартакіяда для інвалідаў-калясачнікаў, творчыя майстэрні і «круглы стол» па стварэнні безбар'ернага асяроддзя для людзей з абмежаванымі магчымасцямі.

Удзельнікі «круглага стала» закрулі розныя пытанні, у тым ліку абмеркавалі планы па рэалі-

зацыі мерапрыемстваў Дзяржаўнай праграмы аб сацыяльнай абароне і садзейнічанні занятасці насельніцтва на 2016—2020 гады. Журналісты расказалі пра асвятленне дзейнасці органаў мясцовай улады і грамадскіх арганізацый, якія вырашаюць праблемы людзей з інваліднасцю.

Асобная размова пра бежанцаў. Гэты статус з пачатку года на Гомельшчыне папрасілі каля 150 чалавек. Застацца ў Беларусі маюць жаданне галоўным чынам сем'і з Сірыі, Емена, Ірака, Украіны. За час канфлікту на Данбасе вобласць прыняла 35 тысяч украінскіх грамадзян. Прадстаўнік Упраўлення Вярхоўнага Камісара па справах бежанцаў ААН у Беларусі Жан Іў Бушардзі падкрэслівае, што праблемным пытаннем з'яўляецца адаптацыя такіх грамадзян:

— Для дзяцей — гэта школьная адукацыя. Для дарослых — працаўладкаванне, доступ да мед-абслугоўвання, тыя пытанні, якія не вырашаюцца за адзін дзень, таму мы прыязджаем сюды рэгулярна, маніторым сітуацыю, абмяркоўваем з мясцовымі ўладамі, як можна вырашыць гэтыя пытанні.

Кампанія «Інклюзіўная Беларусь» ахопіць усе абласныя цэнтры. Далей яе прымуць Магілёў, Віцебск і Мінск.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@vziazda.by

Змены сваімі рукамі

Пяць праектаў віцяблян атрымаюць грантавую падтрымку

Дэкларацыя аб гатоўнасці не пакідаць нікога ў баку ў дасягненні Мэты ўстойлівага развіцця №10 — памяншэнне няроўнасці — падпісана ў Віцебску. Прадстаўнікі ААН, дыпламатычнага корпуса і мясцовых органаў улады далі афіцыйны старт рэгіянальнай кампаніі «Інклюзіўная Беларусь» у гэтым рэгіёне.

Сёння ўзнагародзяць пераможцаў першага конкурсу мясцовых ініцыятыў «Прафілактыка неінфекцыйных захворванняў, прасоўванне здаровага ладу жыцця і падтрымка мадэрнізацыі сістэмы аховы здароўя ў Рэспубліцы Беларусь» (БЕЛМЕД), які рэалізуецца ў супрацоўніцтве з Міністэрствам аховы здароўя Беларусі, спецыяльнымі ўстановамі ААН і Еўрапейскім саюзам. Пяць праектаў, якія адзначыла журы, накіраваны на паляпшэнне здароўя нашых грамадзян. Так, у выніку іх рэалізацыі ў Віцебскай вобласці з'явіцца новы гульнявы фізкультурна-аздараўленчы комплекс, пляцоўкі для воркаўта, некалькі сцэжак для скандынаўскай хады, спартыўна-забаўляльны комплекс — вярочны гарадок для дзяцей і дарослых.

Акрамя гэтага, 18 медыцынскіх работнікаў фельчарскіх пунктаў будуць забяспечаны электравеласіпедамі — аказанне першаснай медыцынскай дапамогі сельскаму насельніцтву стане больш аператыўным. Намеснік пастаяннага прадстаўніка ПРААН у Беларусі Кацярына ПАНІКЛАВА расказала пра асаблівасці Віцебскай вобласці:

— Тут працуе шмат праектаў па ахове прыроды, экалогіі, прасоўванні гендарнай роўнасці і іншых сацыяльных пытаннях. Многа мясцовых ініцыятыў — віцябляне славяцца інавацыйнасцю, энергічнасцю ў падыходах. У гэтым годзе стартаваў новы праект «Зялёныя гарады», які фінансуецца Глобальным экалагічным фондам. Вылучаецца \$5 млн. Праект разлічаны на некалькі гадоў і будзе факусіравацца на Полацку і Наваполацку, якія былі выбраны ў якасці пілотных аб'ектаў. Тут будзе створана ўстойлівая сістэма кіравання транспартам, выкарыстання зялёных тэхналогій, што адказвае новым патрабаванням і стандартам зялёных гарадоў.

Надзея АНІСОВІЧ. anisovich@vziazda.by

Футбол

«БЕЛЫЯ КРЫЛЫ» ЗАСТАЛІСЯ БЕЗ ГАЛОЎНАГА

Аляксандр Хацкевіч пакінуў пасаду рулявога нацыянальнай зборнай

Беларуская федэрацыя футбола датэрмінова скасавала з настаўнікам кантракт, які быў разлічаны да лістапада 2017 года. Кіраўнік федэрацыі Сяргей РУМАС адзначыў, што пагадненне было спынена ў сувязі з незадавальняючымі вынікамі, паказанымі нацыянальнай камандай на старце кваліфікацыі чэмпіянату свету-2018.



— Па якасці гульні і выніку каманда не зрабіла крокаў наперад, таму фінансавую частку кантракта трэнера было вырашана скараціць у бок змяншэння. Аляксандр Мікалаевіч прыняў гэта да ўвагі і ўзяў час на роздум. На дзень Хацкевіч паведаміў, што ўсё абдумав і ўмовы федэрацыі прыняць не можа. Таму кантракт і скасаваны, — расказаў журналістам Сяргей Румас.

Сам Аляксандр Хацкевіч ад каментарыяў адмаўляецца і просіць усе пытанні пераадрасаваць федэрацыі.

Нагадаем, што ўжо Аляксандр Мікалаевіч узначаліў нацыянальную каманду ў снежні 2014 года, на трэнерскім мастку ён змяніў Андрэя Зыгмантовіча, які (пасля адстаўкі Георгія Кандрацэва) працаваў з камандай у статусе выконваючага абавязкі. Пад кіраўніцтвам Аляксандра Хацкевіча зборная Беларусі правяла 10 афіцыйных матчаў. Работа настаўніка з камандай пачалася ў адборачным раўндзе чэмпіянату Еўропы-2016. Там разам з Хацкевічам наша зборная атрымала перамогі над македонцамі, люксембуржцамі і славакамі, пацярпеўшы паражэнні ад іспанцаў і ўкраінцаў.

Далей галоўнага трэнера чакала выступленне ў адборачным турніры да чэмпіянату свету 2018 года, дзе настаўнік і федэрацыя паставілі для сябе высокую мэту. «Мы рэальна глядзім на рэчы, але задача мінімум — быць не ніжэй за 3-е месца ў групе. А максімальная задача — змагацца за зону плей-оф», — адзначыў Аляксандр Хацкевіч на прэс-канферэнцыі, прымеркаванай да пачатку адборачнага цыкла.

Стартавала там наша зборная паспяхова, згуляўшы ўнічыю з французамі, а вось пасля справы не заладзіліся: вялікае паражэнне ад Нідэрландаў — 1:4, нічыя з Люксембургам — 1:1 і проигрыш Балгарыі — 0:1. Пасля чатырох матчаў беларускія футбалісты набралі два ачкі і займаюць пятае месца ў кваліфікацыйнай групе А.

Імя настаўніка, які прыме зборную, пакуль невядома, адборачны турнір да планетарнага першынства працягнуцца толькі ў сакавіку гульні супраць зборнай Швецыі. Нагадаем, што раней зборнай краіны кіравалі Георгій Кандрацэў, Бернд Штанге, Юрый Пунтус, Анатоль Байдачны, Эдуард Малафееў, Сяргей Бароўскі і Міхаіл Вяргоўка.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ. lobazhevich@vziazda.by

ВЫЖЫЦЬ ПАСЛЯ МАДЭРНІЗАЦЫІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Тара таксама мае значэнне. Раней на прадпрыемстве вырабы змяшчалі ў трохлітровыя слоікі з накрыўкай пад закатку, цяпер жа выкарыстоўваюць паўлітровыя з накрыўкамі тыпу «Твіст-оф». Для гэтага давалося адрэгуляваць старую лінію для закручвання: з Балгарыі былі прывезены неабходныя запчасткі. У планах — фасавальны прадукцыю ў фігурныя слоікі розных ёмістасцей і нават слоікі-шклянкі.

На сённяшні дзень завод выпускае 46 найменшых прадукцый. У сезон агад, садавіны і гародніны асартымент даходзіць да 60 відаў. На рынку з'яўляецца ўсё больш імпарту. Таму на камбінаце скараціралі свае планы і зрабілі стаўку на ліквідную прадукцыю, якая карыстаецца попытам і разыходзіцца без астатку. Штомесячны аб'ём вытворчасці складае 2—2,5 млрд рублёў. Павялічылася прадукцыйнасць працы. У той жа час аб'ёмы ва ўмоўных слоіках знізіліся. Гэта звязана з тым, што ўхіл робіцца не на масавы выпуск, а на рэнтабельнасць.

— Разам з тым пры меншым аб'ёме палепшылася якасць нарыхтовак, — сцвярджае намеснік старшыні праўлення Салігорскага райспажыўсаюза Марына ГЕРАСІМАВА. — Працуе толькі па рэцэптах былога Савецкага Саюза: ніякіх дабавак, узмацняльнікаў смаку, воцату. Выкарыстоўваем лімонную кіслату. Шмат сродкаў уклалі ў сваю лабараторыю. Яна акрэдытаваная, праводзіць ана-

лізы па ўсіх параметрах. Штогод распрацоўваем новыя віды прадукцыі. Але іх шлях да пакупнікоў доўгі і складаны. Спачатку трэба зрабіць пробную партыю — 200 слоікаў, яны павінны адстаяцца 3 тыдні. Затым цэнтр стандартызацыі і метралогія раскладвае іх па ўсіх паказчыках, пасля чаго прадукцыя павінна вытрымлівацца яшчэ тры месяцы. Толькі потым яе можна задэклараваць і атрымаць сертыфікат.

Ужо трэці год прадпрыемства падтрымлівае сувязь з Туркменістанам. У асноўным там карыстаюцца попытам нарыхтоўкі з дзікарастучых ягад (чарніц, дурніц) і грыбы салёныя і марынаваныя, а таксама салянікі і салаты з дабаўленнем грыбоў. Акрамя таго, вядуцца перамовы па арганізацыі гандлёвага дома з Новасібірскам. Менавіта расійскія спажыўцы выказалі пажаданне, каб беларускія засолкі пастаянна былі на іх сталі. Прадпрыемства ўдзельнічае ў кірмашах у Маскве, Санкт-Пецярбургу, Смаленску. У Беларусі прадукцыя камбіната ў асноўным прадстаўлена ў крамах спажыўкааперацыі. Але апошнім часам салігорскія кааператары пачалі больш актыўна прасоўваць свае прадукты ў сеткавыя магазіны. Гэта найпросты: павінен быць пакет дакументаў, граматына абстаўленае камерцыйнае рашэнне. Абавязковае патрабаванне пры фарміраванні дамовы куплі-продажу — штрых-коды, пры гэтым у якасці асноўнай прадукцыі, якая ідзе праз камп'ютарную сістэму ўліку.

— Мы не здымаем з сябе віны, што не можам правільна гандляваць, прасоўваць сваю прадукцыю. У нас слабы маркетынг, не хапае вопытнага спецыяліста.



Фота Анастасія КЛЕШЧУКА.

Кансервавыя заводы спажыўкааперацыі закупляюць сыравіну ў насельніцтва і тым самым забяспечваюць сялянам дадатковы прыбытак.

Каб такога знайсці, неабходна даць яму высокую зарплату. Акрамя таго, наша вытворчасць, як правіла, размяшчаецца ў малых населеных пунктах, дзе знайсці прафесіяналаў дастаткова складана. За 40 кіламетраў з Салігорска суды ніхто не паедзе, — кажа Мікалай Чарнуўскі.

А яшчэ неабходна рэклама. Не проста «Купляйце беларускае», а магутная, агрэсіўная, накіраваная, на маю думку, перш за ўсё на моладзь. Як пацвярджае гэтаму, словы маёй пляменніцы: «Я ўчора ўмяла за адзін раз слоік салянікі з грыбамі. Смаката! Затым паглядзела, чыя яна. Чырвонаслабадскі завод. Упершыню пачула, што такі ёсць у Беларусі».

Татцяна ЛАЗОВСКАЯ. lazovskaya@vziazda.by

У тэму

Намеснік старшыні праўлення Мінскага аблспажыўсаюза Святлана СІНКЕВІЧ:

— Наша сістэма прадстаўлена малымі цэхамі і вытворчасцямі. Тут працуе 90 цэхаў і ўчасткаў, у тым ліку два кансервавыя заводы — Маладзечанскі харчовы камбінат і Чырвонаслабадскі кансервавы камбінат Салігорскага райспажыўсаюза. Асноўная ўвага ўдзяляецца нарыхтоўцы і перапрацоўцы сельскагаспадарчай сыравіны ў насельніцтва, фермераў. На сёння 50% ад выгушчанага рэалізуем ва ўласнай гандлёвай сетцы. Тэмпы аб'ёма вытворчасці за 10 месяцаў у фактычных цэнах павялічаны ў 7,5 раза ў параўнанні з мінулым годам.

А не шкодзь!

У Магілёве затрымалі двух расіяў, якія падазраюцца ў серыі ашуканняў на тэрыторыі Магілёўскай вобласці.

— Упраўленнем крымінальнага вышуку ўпраўлення ўнутраных спраў устаноўлены некалькі фактаў злачыннай дзейнасці, у якіх абгрунтавана падазраюцца затрыманыя грамадзяне Расіі, — паведаміў першы намеснік начальніка УУС Магілёўскага аблвыканкама — начальнік крымінальнай міліцыі палкоўнік міліцыі Аляксандр ВАСІЛЬЕЎ. — Так, з 14 па 27 лістапада, знаходзячыся ў Магілёве, Чэрыкаве і Крычаве, мужчыны звярталіся да работнікаў банкаўскіх устаноў, касіраў аўтазаправачных станцый гульнявых клубаў, казіно, разлікова-касавых цэнтраў з просьбай размяняць купюры рознага наміналу. Аднак, атрымаўшы грошы, адмаўляліся ад размену, забіралі свае купюры,

ВЯРТАЛІ НЕ ЎСЕ ГРОШЫ

а касірам вярталі не ўсю суму. Такім чынам зламаны прысвоілі 2 100 рублёў.

Падраздзяленнямі Следчага камітэта па гэтых фактах распачатыя крымінальныя справы па частцы 1 артыкула 209 КК Рэспублікі Беларусь (махлярства).

Па версіі супрацоўнікаў міліцыі, затрыманыя грамадзяне могуць быць датычныя да іншых аналагічных дзеянняў, здзейсненых як на тэрыторыі Магілёўскай вобласці, так і за яе межамі. Яны просяць адгукнуцца ўсіх тых, хто пацярпеў ад дзеянняў гэтых людзей, або нешта ведае пра аналагічныя факты. Тэлефоны ў г. Магілёве: 29-55-07, 29-55-18 (упраўленне крымінальнага вышуку УУС); 31-07-87, 102 (аператыўна-дзяжурная служба УУС).

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@vziazda.by